



# 多元化水源 發展條例草案

## 說明會議報導

工研院能環所/林志鴻



經濟部水利署於 94 年 11 月 16 日假台灣師範大學教育學院大樓國際會議廳辦理多元化水源發展條例草案說明會，會中由水利署綜合企劃組覃嘉忠組長及王藝峰科長分別針對多元化水源發展政策及條例草案予以說明，產官學各界代表七十餘人出席，藉由各界之意見提供與交流，有效促進條例及政策之完整性。

由於傳統水源開發與調配已面臨愈來愈困難之窘境，經濟部水利署乃積極推動水源多元化，以強化供水可靠度，滿足各標的用水之需求。就水源而言，除水利法規範水道之水、地下水及埤池之水外，尚有海水（如海水淡化、半鹹水淡化等）、貯留雨水（如非水庫之挖塘蓄水、建築物及基地周邊之雨水等）、再生水（包括事業廢水、生活污水、農業灌溉回歸水等再生）；面對嚴峻之自然環境，未來水源之利用與調配上，海水、貯留雨水、再生水將是為一穩定水源重要解決方案。然國內

目前對於海水、貯留雨水、再生水等規範之法規與制度並不完整，因此經濟部水利署積極推動「多元化水源發展條例」立法工作。

條例名稱從「水再生利用條例」、「新興水利用條例」及「水源多元化發展條例」，以致目前之「多元化水源發展條例」，其中演變亦可了解每一階段考量層面之不同，也意味著多方意見之融入，顯示條例草案之漸趨成熟與完整。水利署專案小組歷時二年研擬，研擬過程中歷經多場專家學者論壇及多場業界溝通會議，預計 95 年可完成呈報行政院核定之程序，完成立法後將有效推動民間參與投資前項之水利事業，促進國內水利產業邁向新里程。



## 節約用水活動報導一

# 北市節水走透透

工研院能環所/李信玄



為擴大台北市節約用水推廣之層面，並宣導市民認識省水標章及省水器材產品，使大家養成愛水、惜水、時時節水之良好習慣，臺北自來水事業處乃委託工研院能環所（原能資所）於台北市各行政區主辦之區民活動中進行節水宣導系列活動，全程並配合派員設攤，以宣導節水觀念及介紹省水器材。

本系列活動之執行期間為 94 年 6 月至 12 月，配合各行政區主辦之區民活動，共計辦理 12 場次之宣導活動。活動名稱及時間詳如下表：

項次	行政區	活動名稱	活動時間
1	中山區	大手牽小手，輕鬆一夏歡慶父親節	94.8.7 (日) 09:00~17:00
2	松山區	台北市區田里民大會	94.8.12 (五) 7:30~9:30
3	內湖區	台北市內湖區94年區民休閒運動會	94.9.4 (四) 07:30~15:00
4	士林區	「月變月可愛」中秋節月光晚會	94.9.17 (六) 18:00~21:30
5	萬華區	台北市萬華區94年區民休閒運動會	94.9.24 (六) 07:30~15:00
6	南港區	「情牽一世緣、南港可桂」2005年桂花節	94.9.24 (六) 09:00~20:00
7	北投區	台北市94年北投區社區藝術巡禮	94.9.24 (六) 17:00~22:30
8	文山區	台北市文山區94年區民休閒運動會	94.9.25 (日) 7:30~14:30
9	大同區	94年台北市大同區觀山步道健行活動	94.10.15 (六) 07:30~12:00
10	中正區	「健康快速、銀髮飛揚」台北市中正區互助網終老計劃 意大賞暨重陽慶遊藝會	94.10.22 (六) 08:30~14:30
11	大安區	台北市大安區94年登山健行活動	94.10.23 (日) 07:30~12:00
12	信義區	台北市信義區94年區民休閒運動會	94.11.26 (六) 7:30~12:00

表1 節水宣導系列活動之活動名稱及時間



圖1 配合各行政區節水宣導活動所製作之布旗

本系列活動每場次均設置有「省水器材展示區」，展示之內容包含有：

- A. 透明水箱及兩段式沖水器
- B. 水龍頭省水配件細部分解
- C. 馬桶水箱漏水展示
- D. 蓮蓬頭、感應式水龍頭省水配件

除前述展示設備外，同時亦設有省水標章及省水器材展示看板，並由現場專人進行節水宣導及節水文宣發放工作。

經由本系列各行政區節水宣導活動之辦理，共計有上萬名之市民可藉由參與各區區民運動會、登山健行、里民活動等方式，同時了解節約用水原理與認識省水標章產品，除可提升市民節水意識外，並可經由本活動增進市民愛護水資源及節約用水之環境共識。

節約用水工作之具體落實，並非一朝一夕可成，必須要日積月累、持之以恆，才能有豐碩之成果。經由本活動之舉辦，可使各區市民獲取更多之節水資訊與知識，並經由拋磚引玉、見賢思齊之方式，進而激發各市民能積極推動節約用水各項相關工作，同時更盼望能因此而帶動全體市民共同推動節約用水工作之風潮，使台北市早日成爲一個具代表性的節水型都市。



圖2 台北市各行政區節水宣導活動之實況

### 揮別缺水夢魘 專家提建言

2006/03/06 中國時報A16版

### 提升自來水事業體質

台灣自來水公司 徐享崑董事長

自來水公司爲期更有效用現有水資源，配合農田水利會在未來推動多角化經營之際，加強與各地農田水利會之互動，建立雙方合作機制，水公司可向水利會購買較便宜的原水，透過水公司的生產製造與銷售來生產滿足民生與工業用水需求，讓農業用水活化起來，發揮水利會的功能。

### 提撥費用挹注自來水建設

中華民國工程環境學會 李三長常務監事

從公共建設費用中提撥少許比例經費挹注於自來水建設工作上，以改進自來水的品質。自來水公司的營運多角化，以及自來水公司的組織改造優質化，將會是未來三贏的目標。

### 減少人為活動破壞環境

農委會林務局 顏仁德局長

石門水庫集水區內之崩塌產生，在人爲因素方面與道路之開闢、原住民保留地及聚落之分布有著密切之關係，因此應針對這些因素訂定相關之規定，減少因人爲活動對環境破壞所產生之崩塌。原始林之崩塌若是由於濫墾、盜伐所引起，則應拿出公權力，對於不肖業者嚴格取締及制裁。

地質調查所近年來推動了山崩評估、土石流地質調查、山坡地環境地質調查等計畫，蒐集自然作用、地形、地質等科學資料，就是爲了圈繪各種自然作用的敏感區，建立災害管理及土地利用管理的基礎。政府如果有災害敏感區分布圖做爲災害及土地開發管理的依據，加上土地開發行個案謹慎、嚴密的環境及地質調查與安全評估，雖然不能完全的避免災害，至少可以將災害減低到可以被接受的程度。

### 澳門鹹潮惡化民衆瘋狂買食水

2006/02/28 都會時報12版

由於當地鹹潮進一步惡化，過去幾天的食用水鹹度飆升一倍以上，水的鹹度已上升至六百度，導致不少民衆腸胃不適求診，不少人到超市搶購食用水。近期澳門受鹹水困擾，因腸胃不適求診的民衆不斷增加，澳門政府呼籲民衆節約用水，並重開天然水井供市民取用，但由於井水不能供飲用，因此不少人仍然搶購桶裝水，有超市稱銷量較平日多三倍，而且不排除會加價。澳門自來水公司預測未來數日鹹度接近七百度，創歷史新高，如果情況持續惡化，水質可能不合於飲用。

### 經建會今討論民間參與海淡廠計畫

2006/02/20 青年日報2版

爲解決離島地區供水問題，政府在澎湖、金門及馬祖有設置海水淡化廠計畫，爲讓營運更有效率及節省公共支出，行政院經建會今日將召開委員會議，討論由民間參與的可行性。經濟部指出，在澎湖地區，爲解決澎湖西嶼供水問題，台灣省自來水公司投資新幣二億元，預定今年年底前西嶼海淡廠可開始供水，加上地下水水源，應可滿足當地居民生活用水之需。澎湖在風力發電上的優勢，加上海淡廠興建計畫，吸引德商在去年年底曾表達投資意願，經建會委員會議結論，對未來民間參與將有重要影響。

